

УДК 356

**АНАЛИЗ ПРОВЕДЕНИЯ ОПЕРАЦИИ  
ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
НА ТЕРРИТОРИИ СИРИЙСКОЙ АРАБСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**

**Василенко Н. С.**

Научный руководитель Зинкович А. Е.

Белорусский национальный технический университет

Специальные задачи на территории Сирийской Арабской Республики (далее САР) – официальное название военной операции России в Сирии. Данная операция подразумевает собой противостояние вооруженных сил Российской Федерации (далее – ВС РФ) стороне правительства с одной стороны, и террористических формирований с другой. Длится данный конфликт с 30 сентября 2015 года и продолжается он до сих пор. Данная операция является первой, за пределами территории СССР, на которую пошла РФ, после развала союза. Стоит отметить, что проведение операции совпало с проведением глубокой модернизации ВС РФ, и можно с уверенностью заявить, что территория Сирии сыграла важную роль в развитии российской армии.

На Сирийской территории было испытано множество новейших образцов вооружения и военной специальной техники. Испытаны были не только вооружение, но и тактика его применения. Из-за специфики территории Сирии личный состав вооруженных сил получил знания, которые использовались в дальнейшем. 22 августа 2018 года Министерство обороны подготовило и предоставило видеоотчет, подытоживающий все действия ВС РФ в Сирии называющийся «Итоги в цифрах» [1]. Согласно до-

кументу 63 012 военнослужащих получили опыт ведения боевых действий, из них 25 738 человек – офицеры. Через Сирию прошли все командующие войсками военных округов, командиры дивизий, и около 95 % командиров бригад и полков ВС РФ.

Изучение опыта боевых действий в САР дает ясное представление о том, что тактика бандитских формирований, которые противостоят регулярной армии Сирии, существенно изменилась [2]. На данный момент, вместе с общепринятыми методами, она содержит в себе также наступательные и оборонительные действия широкого масштаба, направленные на удержание и захват важных стратегических объектов. Она характеризуется большим диапазоном бандитских действий: от небольших террористических диверсий до вооруженных выступлений малыми (15–20 чел.) и большими (до 600 чел. и более) группами. Наряду с этим, до сих пор главными принципами тактики террористов остаются внезапность, решительность, и быстрота налетов. Хотелось бы отметить один из факторов, который влияет на действия боевиков и определяет их специфику – это проведение специальных мероприятий, заставляющие войска прибегнуть к обороне. Даже больше, они оставляют впечатление о возможности у террористов наносить удары в удобных для боевиков местах, иногда совершенно неожиданных. Данные изматывающие бои являются основой действий сил НВФ, стремившихся увернуться от прямого столкновения с мощными силами регулярной армии Сирии.

Также стоит упомянуть об использовании силами незаконных воинских формирований (далее – НВФ) смертников. Использование смертников применяют большинство группировок, воюющих на территории Сирии. Это приводит к большим разрушениям и смерти мирных жителей. Чтобы показать решимость, организуются публичные казни с привлечением огромного количества людей. Затем город, как правило, сдается сам.

Также отметим, что боевики применяют привлечение детей для подрывов. Это, с одной стороны, свидетельствует об истощении ресурсов боевиков, с другой переход к новым тактическим схемам может говорить о наличии у управления НВФ бывших кадровых иностранных военнослужащих.

Хотелось бы остановиться в сходстве ведения боя ВС РФ в Сирии и на Украине. Россия начала специальную военную операцию на территории Украины и применяет преимущественно наземную технику, в то время как в Сирии она в основном оказывала поддержку с воздуха. Однако Россия продолжает применять оружие и тактику, отточенные на сирийских городах. В обоих случаях идут активные действия войск территориальной обороны, имеющие схожие цели. К примеру, основными задачами батальонов территориальной обороны на Украине были заявлены участие в охране государственной границы, охрана стратегических и особо важных объектов и обеспечение деятельности органов государственной власти. Предусматривалось, что созданные батальоны будут находиться в подчинении Генерального штаба и «председателей областных государственных администраций, на территории которых создаются батальоны».

Также стоит упомянуть о «крысиной тактике» ведения боя НВФ с применением туннелей, подкопов. Как пример «успешности» такой тактики целесообразно довести случай, когда группа людей из террористической группировки «Батальон Тувар аш-Шам» произвели дерзкий террористический акт в сирийском городе Алеппо. Под здание, где был расположен штаб силовиков правительственных структур, был оборудован туннель под землей и сделан и в дальнейшем применен заряд взрывчатого вещества. В итоге, по некоторым сведениям, погибло в общей сложности 15 сирийских военнослужащих. Боевики утверждают, что число смертей составило десятки. Здание было полностью разрушено.

В итоге хотелось бы отметить следующее: чтобы в будущем иметь возможность давать отпор потенциальному противнику, необходимо производить постоянную модернизацию вооружения и военной специальной техники, производить анализ состояния и действий армий других стран для того, чтобы иметь возможность поддерживать свои вооруженные силы, способные в случае чего встать на защиту рубежей своей родины. Для России территория Сирии явилась прекрасным полигоном для обучения личного состава. И наша приоритетная задача заключается в том, чтобы перенять тот опыт, те знания, которые получили ВС РФ, и научиться применять их на практике с целью поддержания в нашей стране высокой боевой готовности и возможности эффективной защиты границ нашего государства. Но лучше всего отдавать все силы для того, чтобы предотвратить вооруженные конфликты. Стремиться путем дипломатии решать все вопросы, возникшие между сторонами.

### **Литература**

1. Минобороны подвело итоги операции в Сирии // ТАСС, 22.08.2018.
2. Изиляева, Л. О. Особенности реализации внешнеполитического курса России в Сирии на современном этапе / Л. О. Изиляева // Экономика и управление : научно-практический журнал. – 2017. – № 3 (137).